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Kleine Anfrage
der Abg. Beate Fauser FDP/DVP

und

Antwort

des Wirtschaftsministeriums

Entwicklung der Insolvenzzahlen im Gastronomiebereich

Kleine Anfrage
Ich frage die Landesregierung:

1. Wie viele Existenzgriindungen gab es in Baden-Wiirttemberg in der Gastro-
nomiebranche seit 2002?

2. Wie hoch ist die Zahl der Insolvenzen in den Jahren von 2002 bis 2007 (ge-
trennt dargestellt)?

3. Aus welchen Berufen stammen die Existenzgriinder und Existenzgriinder-
innen?

4. Wie hoch ist der Gewinn vor Steuern und Investitionen in den Betrieben, wenn
moglich aufgeschliisselt nach Nationalitdten ?

5. Gibt es Erkenntnisse, ob die Betricbsinhaber und -inhaberinnen sowie die mit-
arbeitenden Familienmitglieder iiblicherweise kranken- und rentenversichert
sind oder welche Absicherung fiir das Alter getroffen wird?
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Fauser FDP/DVP
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Antwort

Mit Schreiben vom 13. Méarz 2008 Nr. 3-4366.0/155 beantwortet das Wirtschafts-
ministerium im Einvernehmen mit dem Finanzministerium und dem Sozialminis-
terium die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Wie viele Existenzgriindungen gab es in Baden-Wiirttemberg in der Gastrono-
miebranche seit 2002?

Fiir die Jahre 2002 bis 2006 hat das Statistische Landesamt Baden-Wiirttemberg
insgesamt 18.828 Neugriindungen und 21.401 Ubernahmen im Gastgewerbe ins-
gesamt erfasst. Auswertungen aus der Gewerbeanzeigenstatistik 2007 sind derzeit
noch nicht moglich; auch kann nur das Gastgewerbe insgesamt dargestellt
werden. Zu der Entwicklung fiir die einzelnen Jahre wird auf die nachstehende
Tabelle verwiesen.

Neugriindungen und Ubernahmen im Gastgewerbe" in Baden-Wiirttemberg 2002 bis 2006

Jahr Neugriindungen Ubernahmen
insgesamt Betriebs- sonstige Neugriindungen insgesamt darunter wegen
griindungen Erbfolge, Kauf
oder Pacht
insgesamt dar. Nebenerwerb
2002 2557 893 1 664 . 5333 .
2003 3 600 1192 2408 572 4568 4408
2004 4617 1652 2965 749 3604 3441
2005 4083 1490 2593 584 3861 3709
2006 3971 1381 2590 687 4035 3850

1) Jahr 2002 nach Klassifikation der Wirtschaftszweige, Ausgabe 1993 (WZ 93), Jahre 2003-2006 nach Ausgabe 2003 (WZ 2003).

Hinweis:
Das Jahr 2002 ist mit den Folgejahren aufgrund methodischer Umstellungen nur eingeschrénkt vergleichbar.

| | l

© Statistisches Landesamt Baden-Wiirttemberg, Stuttgart, 2008.

2. Wie hoch ist die Zahl der Insolvenzen in den Jahren von 2002 bis 2007 (ge-
trennt dargestellt)?

Die Zahl der Insolvenzen im Gastgewerbe insgesamt nahm zwischen 2002 und
2005 deutlich zu. Danach zeichnet sich ein Riickgang der Insolvenzzahl ab (Jahr
2006: —7 % gegeniiber dem Vorjahr). Fiir das Jahr 2007 liegen die Daten erst bis
November vor, gegeniiber dem vergleichbaren Vorjahreszeitraum errechnet sich
eine Abnahme um 6 %.

Fiir das Gastgewerbe wurden im Jahr 2006 noch 200 insolvente Betriebe gezihlt.
Darunter waren 19 Betriebe (rund 10 %) aus dem Beherbergungsgewerbe. Wei-
tere 163 Betriebe zdhlten zur Gruppe Restaurants, Cafes, Eisdielen und Imbiss-
stuben, also rund 82 %. Die restlichen Insolvenzen betrafen das sonstige Beher-
bergungsgewerbe (Ferienhduser u. Ferienwohnungen, Campingplitze, Ferienzen-
tren, Ferienheime) oder sonstiges Gaststittengewerbe wie Schankwirtschaften,
Diskotheken u. Tanzlokale, Bars, Vergniigungslokale sowie Kantinen und Caterer.

Zu der Entwicklung der Insolvenzen im Gastgewerbe wird auf die nachstehende
Tabelle verwiesen.
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Statistisches Landesamt Baden-Wiirttemberg

seit 2002

Tabelle : Unternehmensinsolvenzen in Baden-Wiirttemberg im Gastgewerbe

a) Zahl der Insolvenzen

Jahr Insolvenzen, Gastgewerbe

Insgesamt darunter

Hotels, Gasthofe, Restaurants, Cafes,
Imbifistuben
55.17 5537

Anzahl
2002 146 20 113
2003 181 20 144
2004 198 29 148
2005 214 34 162
2006 200 19 163

2007" 178 19 145

b) Anteil am Gastgewerbe insgesamt

Jahr Insolvenzen, Gastgewerbe
Insgesamt Darunter
Hotels, Gasthofe, Restaurants, Cafes,
Imbifistuben
55.17 5537
Anteil in %

2002 100 14 77
2003 100 11 80
2004 100 15 75
2005 100 16 76
2006 100 10 82
2007" 100 11 81

¢) Veriinderung zum Vorjahr

Jahr Insolvenzen, Gastgewerbe
Insgesamt Darunter
Hotels, Gasthofe, Restaurants, Cafes,
Imbifistuben
55.17 5537
Verinderung zum Vorjahr in %

2002

2003 24 0 27
2004 9 45 3
2005 8 17 9
2006 -7 -44 1
2007" -6




Landtag von Baden-Wiirttemberg Drucksache 14 /2379

Die restlichen Insolvenzen zéihlen in die Sparten:
Ferienhduser u. Ferienwohnungen
Schankwirtschaften
Diskotheken u. Tanzlokale
Bars
Vergniigungslokale
Sonst. getrankegeprigte Gastronomie
Kantinen
Caterer

1) 30.11.2007
2) 55.1 = Hotels, Gasthofe
55.3 = Restaurants, Cafes, Imbissstuben

Die Auswertungen der Insolvenzstatistik konnen aus datenschutzrechtlichen
Griinden nicht fiir den Bereich der ,,Gastronomie® (WZ-Nr. 55.3 und 55.4) erfol-
gen.

Auf das Gastgewerbe entfielen 2006 rund 8 Prozent aller Unternehmensinsolven-
zen in Baden-Wiirttemberg.

3. Aus welchen Berufen stammen die Existenzgriinder und Existenzgriinderinnen?

Detaillierte Erhebungen iiber die berufliche Herkunft von Existenzgriindern im
Gastgewerbe liegen der Landesregierung nicht vor. Die langjéhrigen Erfahrungen
des DEHOGA Baden-Wiirttemberg im Bereich der Existenzgriinder-Beratung
lassen jedoch den Schluss zu, dass der Anteil der Existenzgriinder, die vor ihrer
Selbstindigkeit bereits in der Branche gearbeitet haben, hoher als 50 Prozent
liegt.

4. Wie hoch ist der Gewinn vor Steuern und Investitionen in den Betrieben, wenn
maoglich aufgeschliisselt nach Nationalititen?

Zu den Gewinnen in der Gastronomie in Baden-Wiirttemberg liegen der Landes-
regierung lediglich die in der Tabelle in der Anlage aufgelisteten Angaben aus der
Einkommensteuerveranlagung vor. Beriicksichtigt wurden Veranlagungen bis
zum Rechentermin 31. Januar 2008. Zum Veranlagungszeitraum 2007 liegen noch
keine Zahlen vor.

Die erklarten Gewinne betreffen immer den Gewinn vor Abzug der Einkommen-
steuer, aber nach Abzug der Gewerbesteuer, da diese bis 2007 eine Betriebsaus-
gabe ist. Eine Aussage iiber den Gewinn vor Investitionen (Abschreibungen) ist
nicht moglich.

Da das Einkommensteuerrecht nur unbeschrinkt und beschriankt Steuerpflichtige
kennt, sind auch Angaben zu den Nationalititen der Gastwirte nicht moglich.

5. Gibt es Erkenntnisse, ob die Betriebsinhaber und -inhaberinnen sowie die mit-
arbeitenden Familienmitglieder iiblicherweise kranken- und rentenversichert
sind oder welche Absicherung fiir das Alter getroffen wird?

Quantitative Untersuchungen zu der Fragestellung liegen der Landesregierung
nicht vor.

Inhaberinnen und Inhaber von Gastronomiebetrieben sind als selbststéindig Tatige
weder in der Kranken- noch in der Rentenversicherung versicherungspflichtig.

In der Krankenversicherung besteht daher entweder eine freiwillige Mitglied-
schaft bei einer gesetzlichen Krankenkasse, die allerdings nur unmittelbar nach
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dem Ende einer Pflichtmitgliedschaft moglich ist, oder es wurde iiber ein privates
Krankenversicherungsunternehmen ein Versicherungsvertrag abgeschlossen. In
Einzelfillen ist es nicht ausgeschlossen, dass aus finanziellen Griinden auf einen
Krankenversicherungsschutz vollig verzichtet wird.

Jedoch besteht seit 1. April 2007 auch fiir den Personenkreis der hauptberuflich
Selbststdndigen wiederum Versicherungspflicht in der gesetzlichen Krankenver-
sicherung, sofern zuletzt vor dem Verlust des Krankenversicherungsschutzes eine
Versicherung bei einer gesetzlichen Krankenkasse bestand. Wurde der Kranken-
versicherungsschutz zuletzt liber ein privates Krankenversicherungsunternehmen
sichergestellt, besteht ab 1. Januar 2009 die Pflicht, eine private Krankenversiche-
rung mindestens im sog. Basistarif abzuschliefen.

Die gesetzliche Rentenversicherung sieht zwar flir bestimmte Personengruppen
(z. B. Handwerker) nach § 2 des Sechsten Buches Sozialgesetzbuch (SGB VI)
eine Versicherungspflicht fiir selbststédndig Tatige vor, nicht aber fiir Inhaberinnen
und Inhaber von Gastronomiebetrieben.

Nach den Angaben des DEHOGA lassen sich aus dessen langjdhriger Beratungs-
praxis folgende Feststellungen treffen:

Selbstindige Unternehmer im Gastgewerbe sind in der Regel privat krankenver-
sichert. Das génzliche Fehlen einer Krankenversicherung stellt — zumindest im
Hinblick auf die vom DEHOGA Baden-Wiirttemberg betreuten und beratenen
Unternehmer — eine seltene Ausnahme dar. Die Altersabsicherung selbststéndiger
Unternehmer im Gastgewerbe erfolgt hiufig in Form einer Lebensversicherung.
Auch die private Rentenversicherung ist eine weit verbreitete Form der Alters-
absicherung. Insbesondere bei Inhabern kleinerer Betriebe stellen Mitarbeiter der
DEHOGA Beratung allerdings haufig fest, dass das Niveau der Altersabsicherung
als nicht ausreichend anzusehen ist. In vielen dieser Félle erlaubt nach den Anga-
ben des DEHOGA die wirtschaftliche Situation des Betriebes bzw. des Unterneh-
mers allerdings kein hoheres finanzielles Engagement fiir die private Altersvor-
sorge.

Nach den Angaben des DEHOGA sind mitarbeitende Familienmitglieder in der
Regel Beschiftigte des Betriebs. Sie unterliegen nach den allgemeinen Regelun-
gen dann der Versicherungspflicht in der Kranken- und Rentenversicherung, wenn
sie abhéngig und mehr als geringfiigig beschiftigt sind.

Der DEHOGA verweist in dem Zusammenhang auf die ,,hogarente” — dem Bran-
chenmodell fiir betriebliche Altersvorsorge im Gastgewerbe — mit der eine attrak-
tive und von dem DEHOGA aktiv beworbene Mdglichkeit zur verbesserten
Altersabsicherung der Mitarbeiter im Gastgewerbe geschaffen worden sei.

Pfister

Wirtschaftsminister
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